

笑傲金陵

- 每一次加息、调准都让脆弱的股市一泻千里；
- 股市就像绞肉机，每况愈下的净值绞痛着投资者的心；
- 好的理财产品要抢购，手慢点就错过了；
- 金价只用了10天就消化了几个月的攀爬；
- 理财产品收益越走越高，逼着保险产品回归保障功能……

● 今年，市民对于投资理财的两面性有了空前的感受，走在市场曲线上的投资者可谓“步步惊心”。

2011存档

投资理财上演“步步惊心”

理财

今年大丰收，发行规模翻一番

今年堪称银行理财产品市场的丰收年。普益财富统计数据显示，截至2011年10月底，各银行理财产品发行数为16527款，发行规模预计达到14.63万亿元，在去年7.05万亿元的基础上翻了一番。

与往年相比，今年银行理财产品呈现明显的“短平快”特点，产品线丰富且设计灵活，产品期限从1天-2年都有，其中产品期限在3个月以内的占65%以上；投资门槛从1万到500万以上不等，对应的产品预期收益率也有阶梯划分。

此外，今年发行的理财产品预期收益率也随着CPI持续走高。据统计，今年前三季度，理财产品发行平均预期收益率为4.14%，其中，3307款产品最高预期收益率超过5%，在月末、季末等特殊节点，部分商业银行理财产品的预期年收益率甚至达到7%上下。

农业银行城北支行理财师赵鸿钧认为，明年主管部门的监管将趋严，银行理财产品市场难以持续今年的火爆。今后投资者选择理财产品也将有更明确的分类，一些信托和私募的理财产品将走高收益之路，而银行理财产品将设计得更加严谨，风险更小，让老百姓买得更放心，更踏实。

股市

回归十年前，近期或有小反弹

2011年，A股市场整体震荡下行。据统计，截至11月，沪深300指数下跌17.41%，上证指数较年初下跌16.33%。面对大盘回到十年前的点位，众多股民直呼“伤不起”，进而纷纷“出逃”。这也主要受欧债、美债危机的影响，也有国内房地产、货币方面的宏观调控趋紧的因素。”新街口一家证券门店的分析人士高阳说。

大多数券商认为，2012年欧元区经济难有好转，至少目前尚未看到任何根本解决欧债危机的措施。“国内方面，进口、地产、消费三驾马车，唯有消费处于维稳，由此预计明年难有利好行情。”世纪证券南京营业部客户经理蒋伟告诉记者。

另有资深业内人士认为，欧债危机的爆发高峰预计在2012年，国内宏观经济增速也会出现

放缓迹象。因此，2012年A股市场几乎难以出现单边上涨的走势，如果投资者在2012年进行指数操作，很难有获利空间。不过，社保基金、养老保险、住房公积金等长期资金入市运用，为市场带来了新的增量资金，再加上临近春节，“明年一季度或将出现反弹。但不足以逆转大势”。

基金

十年最差成绩，销售渠道多元化

逾七成基民亏损！2011年，基金业交出十年来最“杯具”成绩单。

据Wind资讯统计，截至12月23日，在391只开放式偏股基金中，今年来单位净值平均下跌22.71%，混合型基金平均跌幅超过20%。一向稳健的债券基金，今年也宣告终结连续6年盈利的纪录，单位净值平均下跌3.17%。此外，封闭式基金、QDII基金等投资品种同样表现不佳，跌幅超过20%。唯有风险最小的货币型基金今年来整体取得超过3%的正收益，但也仍未达到一年期定存利率。

尽管业绩不佳，基金销售网络的触角却在增多。除银行、券商抢占了基金销售的80%以外，第三方支付也开始迅猛发展。据悉，日前证监会正式接受第三方基金销售机构的申报。未来，银行、券商垄断基金销售的局面将被打破。

以首个正式获批的第三方支付——汇付天下“天天盈”账户为例，由于费率低、申购简便、安全，目前已基本覆盖基金公司。此外，有关保险机构将成为基金销售渠道的消息也不胫而走，目前该“项目”已在调研之中。保险业内人士认为，保险行业销售队伍人数已达250万；大型保险公司客户拥有量在5000万以上；再加上风险管理能力与销售平台较成熟，这些都将成为进军基金业的优势。

黄金

下半年呈震荡格局，年涨幅约14%

相较于前两年，今年的贵金属市场无疑更具有教育意义。7月份起，金价用了2个月时间，从1500美元/盎司涨至1920美元/盎司的历史新高，之后仅用10天时间跌回1700美元/盎司以下，近日在1600美元/盎司附近震荡。就这

样，连续2年只涨不跌的避险品在今年里遭遇阶段性“看空”，下半年基本呈现震荡格局。

华夏银行理财师分析认为，大跌发生在金价急涨之后，为市场资金的大规模获利回吐，加上市场的担忧情绪，导致投资者抛售高风险资产并将资金转移至美元及美债市场。近日，欧洲的美债利率为10年以来最低水平，受前两轮下跌的担忧影响，金价再次下跌。

尽管如此，粗略计算可以发现，今年里金价的涨幅超过10%已经十拿九稳，目前涨幅约在14%。专家预计，明年欧洲主权债务危机依然牵动市场神经，在金融市场中各产品价格大幅波动的情况下，黄金价格的波动将继续加大。

至于金价是向上多还是向下的多，则取决于欧债危机如何演化。如果平缓释放，则支撑黄金上涨，如果演化成经济危机，则会造美元流动性紧张，推升美元指数，黄金价格面临直接打压。

中国银行黄金交易专家提醒，明年黄金价格波动可能会不断加大，建议做延期交易的客户控制好仓位，而普通家庭的黄金配置尽量控制在10%以内。

保险

如坐过山车，理性回归保障功能

由于收益能够随息而变，分红险在今天的“加息通道”阶段红极一时。但随着下半年的“熊市”侵袭，它的业绩又如过山车冲入“谷底”。

据保监会最新数据显示，今年前11个月，保险业实现保费收入13257.61亿元，同比减少182.74亿元。除分红险退保费外，投保率的降低，也是保费收入降低的“元凶”之一。

纵观下半年来上市的保险产品，回归保障成为最大卖点。友邦保险江苏分公司总经理沈子昌告诉记者，延长保障期、低保费高保额……回归保障将是未来保险产品的设计重点。带有理财功能的保险，不再以投资账户高收益为重；而是着手保费、保障。

在市场低迷期，高额年金保险、高回报退休计划这类“富人险”吸引了越来越多的高净值人士。可以说，在风险趋强的投资环境下，资产保值增值、财富传承造就了“富人险”的市场。

快报记者 刘果 谭明村

2011年，面对屡创新高的物价水平，面对“扶不起”的股市，面对调控重压的楼市，普通百姓的个人财富可谓四面楚歌。今年，究竟有哪些政策直接影响着人们的财富变化？2012年这些政策又会如何调整呢？您且看“2011年四大热词”盘点。

限购 CPI 加息 调准 解读2011年四大理财热词

热词1:限购 楼市“紧箍咒”延期

2011年，房地产市场这个投资渠道彻底被堵死了，而扮演堵截的主角正是限购政策。

今年1月26日，国务院常务会议形成了房地产调控的“新国八条”意见，首次提出“在一定时期内，要从严制定和执行住房限购措施”。

7月底，住建部向各省、市、自治区房地产主管部门下发通知，要求对照“五条标准”自行拟定限购细则，40余座城市先后加入限购行列，“限购时代”来临。

12月中旬，限购令即将到期，住建部明确表示，已设定限购期限的城市继续延续政策，限购政策明年继续执行。截至目前，今年实施限购令的46个城市中，已有10余个明确表示2012年将延续限购政策。

显然，2012年楼市想脱掉这个“紧箍咒”几乎无望。

热词2:CPI 同比最高上涨6.5%

2011年，CPI上涨率持续高位运行，成为普通市民日常生活的一大“心病”。

国家统计局数据表示，今年前三季度居民消费价格平均上涨5.6%，除1、2月份保持在4.9%，其余7个月上涨都在5%以上，其中7月CPI同比上涨6.5%，创下自2009年以来的CPI新高。

中国社会科学院近日发布的2012年《经济蓝皮书》预测，尽管随着翘尾因素的逐步减弱，第四季度里CPI涨幅有所回落，但全年涨幅仍可能达到5.5%左右。

对于明年的CPI走势，专家认为会比今年温和很多。国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松预测，总体看，明年GDP与CPI组合将由“10+2”时代进入“8+4”，就是8%左右的增速加上4%左右的CPI增速。

热词3:加息 推高理财产品收益

稳定物价在今年的经济工作中被放在了突出位置，货币政策随之转向，由近年的连续“适度宽松”转向“稳健”。央行调整货币政策的第一招就是，从2月9日起分别上调金融机构人民币存款基准利率0.25个百分点，其他各档次存款基准利率相应调整。此后，央行又于4月6日、7月7日再次上调存款基准利率0.25个百分点。3轮加息后，一年期存款利率达到3.5%，一年期贷款利率达到6.56%。

事实证明，连续加息直接导致了开发商融资成本提高、购房成本上升，房价被进一步抑制。

同时，3轮加息也推高了银行理财产品的预期收益率。对于投资者来说，今年的银行理财产品比往年更有吸引力。随着CPI涨幅回落，以及央行近期持续通过公开市场操作调节流动性，加息预期减弱。加上中央经济工作会议定调2012年宏观调控基调不变，业内预测明年上半年加息可能性较小。

热词4:调准 六次上调方转风向

与加息相辅相成的另一个货币政策是，央行今年六次上调人民币存款准备金率，动用成本型和数量型工具来收紧流动性，使得人民币存款准备金率由2010年底的18.5%，上升到2011年6月的21.5%。调准对于普通百姓的影响，主要在股市得到体现。股市的疲弱与从紧的货币政策不无关系。另一方面，这对于银行来说也增加了考核压力，月末、季末揽存的理财产品收益屡创新高，这对于市民来说又是一个利好。

不过，准备金率上调在今年见顶。12月5日起，央行下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。分析认为，2012年央行会比较多地动用存款准备金率手段来调节市场流动性，预计全年会下调3-4次准备金率。

快报记者 刘果